

直面「埃博拉」无所畏惧

呼吸内科 周庆涛



8月11日傍晚,结束了一天忙碌的工作,我走在回家的路上,科主任贺老师打来电话:“医院要派医疗队赴几内亚参与埃博拉出血热病例医疗救治工作,你能参加吗?”贺老师语气委婉,透露出犹豫和为难。虽然我一直都在关注非洲埃博拉病毒疫情,但总觉得那是很遥远地方发生的事,自己只是局外人,但现在突然要直面埃博拉,确实出乎意料之外。但作为医生,救死扶伤是我们的天职,阻击瘟疫我们责无旁贷;而且这次是走出国门、远赴非洲执行任务,我怎能辜负领导对我的信任和期望?所以我毫不犹豫地回答:“我能去,没问题”。

回到家,开门看到的是妻温柔的笑脸,刚满3岁的儿子欢快地向我跑来,边跑边大声叫着“爸爸,爸爸……”,此时我不得不由一阵酸楚,因为他们是最无法割舍的,而且我亏欠他们母子俩太多了。3年前儿子刚满月,我便远赴大洋彼岸接受博士后培训,整整一年妻不仅要带孩子,还要上班、照顾年迈的父母,其辛苦可想而知。如今我又要远行,而且是条件落后、有一定危险的非洲埃博拉病毒疫区,她能承受得了吗?但我必须如实相告,因为我们承诺彼此任何事情都要第一时间告诉对方。我稳定下情绪,平静地对她说:“我要被派去几内亚一个月,可能很快就要走”。她的笑容僵在了脸上,同样作为医务工作者的她当然知道此行意味着什么,“必须去吗?”“一定是你吗?”在得到我肯定的回答后,她默默地走进卧室,倒在床上埋头哭泣,任凭我如何安慰都不再理我。直到第二天早晨,她声音沙哑地对我说:“我知道你是一个有责任感的人,但你这次去几内亚不仅要好好工作,还要好好照顾自己,平安回来;不仅要对社会负责,也要对家人负责。爸妈那边怕受刺激,你别管了,我慢慢告诉他们”。这就是一个医生的妻子,为丈夫操劳、担惊受怕,还得对丈夫理解、鼎力支持。

不知道当地具体疫情如何,也不知道何时出发。但我们已经做好准备,随时奉命奔赴几内亚,用我们的专业知识和技术为阻击埃博拉贡献一份力量。有医院、科室的大力支持,有家人、朋友的关心祝福,相信我们一定会不辱使命,早日凯旋。

8月11日晚6时许突然接到护士长电话,“小刘,有这么一事需要通知你,就是咱们医院要派医疗队赴非洲几内亚实施医疗援助,医院有意派男护士去,要求工作在5年以上且各方面能力相对较强,你符合条件,愿意去吗?”“此次去主要是协助非洲国家抵抗疫情,实施医疗援助1个月,你考虑考虑,并与家里人商量商量,请尽快给我回复。”挂断电话心理顿时有些忐忑不安,想去但又担心孩子小家里人会不同意,而且当时孩子还正发着烧,正在儿科看病,可令我意想不到的是,家里人非常支持,我爱人稍沉默了一会便说:“你去吧,这对自己也是一次很好的历练机会,家里交给我你就放心吧,我会处理好一切的。”当时在旁边的岳父岳母也说:“既然医院要求你去就去吧,这也是领导们对你的信任,去了那边后要多加注意,自己照顾好自己,孩子你就放心,我们会照顾好的。”听到他们这番话,我的心变得踏实起来,一种感激之情油然而上,感谢他们一直以来对我工作的理解与支持。在接到通知2分钟后便拨通了护士长的电话告知我可以去,而且坚信自己一定不会辜负众望,一定会圆满完成任务。

援外医疗工作是中国开展对外援助的一种主要形式,它不仅是国家外交政策的一部分,更是国际主义和救死扶伤的人道主义精神的具体体现。据介绍,自1963年4月中国政府向阿尔及利亚派出第一支援外医疗队以来,全中国共有27个省(市、区)先后向亚、非、拉、欧和大洋洲的66个国家和地区派出了2.3万名医护人员。援外医疗是我国总体外交和对外援助工作的重要组成部分,对提高中国的国际地位有着重要的意义,是推动两国关系健康发展的重要举措。中国自派出援外医疗队50年来,先后向非洲派出了1.8万人次的医护人员,诊治了2.5亿人次的非洲患者,作为“民间大使”的援外医疗队员,他们用精湛的医术,高尚的医德以及饱满的工作热情,为受援国民众提供很好的医疗服务,为祖国赢得了荣誉。习近平主席曾以“不畏艰苦、甘于

赴非医疗队出征前感受

急诊科 李桂芬

今年3月,各大媒体均报道了有关埃博拉出血热的疫情,作为医务人员我也对这一事件较为留意,但不管怎样也只是以一个旁观者的角度来了解这件事,毕竟这种事情离自己太遥远了。直至8月11日晚6点左右,小灵通突然响起,赶忙接通电话,只听电话那头传来了一个意外而又熟悉的声音——护理部张主任。

“桂芬,我是张洪君,葛护士长不在国内,有件事情跟你说一下。”当时我的第一反应就是觉得单位又发生了重要的事情,心情不免有些紧张,但听到张主任接下来的话语,我的心情突然有些“小激动”。“非洲埃博拉疫情十分严重,卫生部组织医疗队去进行支援,要求身体健康,家庭没有负担,有一定护理经验的人员参加医疗队。”我当时便主动要求参加医疗队。随后,张主任还询问了一些我的家庭情况。当确定我可以代表医院远赴非洲参加救治时,张主任还特意对我进行了细致的嘱托:一定注意安全,做好防护……

放下电话,我的心情还处于激动之中,觉得又回到了2003年非典疫情爆发那种紧张状态下,但确实没有想到会出国执行医疗任务,随后上网查询了关于非洲埃博拉病毒出血热的相关内容,看后发现:非洲疫情还是很严峻的早在2013年12月6日,一个男童死亡;2013年12月13日,男童的母亲死亡;2013年12月29日,男童3岁的姐姐死亡;2014年1月1日,男童的奶奶死亡;2014年2月,参加奶奶葬礼的人群中又有2人死亡,世界卫生组织11日公布的最新数字显示,西非地区爆发的“埃博拉”疫情已造成1013人失去了宝贵的生命,心里不免有些紧张。但从这让人揪心的报导中我们不难看出,目前非洲人民正处在生死攸关的关键时刻,我们就义不容辞地伸出援助之手,和非洲兄弟们进一步体会到海内存知己,天涯若比邻的深刻含义。在这非常时期让中非友谊之花开得更鲜艳,让中非友谊天长地久,万古流芳也是我们的责任。大家都知道“患难见真情”这一道理,我们就是要用实际行动告诉世人,中华民族是非常珍惜生命,是和平的捍卫者。



让世人多了解中国,我想,我作为一名专业医务人员用自己的专业知识去帮助非洲人民,是义不容辞的。

晚上我回到了婆婆家,婆婆像往常一样热情地招呼我吃饭,我一边答应着,一边走到公公面前说:“爸,我们单位要派医疗队出去执行任务。”“去哪?”当时家中的电视画面正巧播到非洲埃博拉疫情画面,我顺手一指,“我就去那,非洲”。家人一愣,那么远,真要去?那可要注意安全,家里你就放心吧。有了家人的支持我又增加了援非的信心。

一夜未眠。如约8点到会议室开会,一进会议室发现院里领导全部到齐,但每个人都表情凝重,忧心重重。大家全部坐好后院领导给我们作了第一次援非动员大会,听了院领导的动员报告,我十分激动,心情久久不能平静。当前的现实情况需要我们组织适当的、有效的医疗队奔赴非洲,代表祖国人民把温暖和真情送到西非,体现中华民族的真挚厚爱的确是一项十分光荣的任务,也是一项艰巨的任务。党和国家培养了我,作为一名医务人员,我有义不容辞的责任。现在党和国家需要我完成几内亚的援助工作,我们应该责无旁贷。

会后第二天院里给我们配备齐全的装备,大到医疗物资小到日常生活用品,一应俱全,领导们、同事们关怀的话语,让我倍受感动,请领导们放心,作为三院人,我们决不会给国家、给三院丢脸,保证出色完成任务,等待我们凯旋的那一天!

时刻准备着

呼吸ICU 刘志平



奉献、救死扶伤、大爱无疆”16字总结中国医疗队的精神。我能有幸成为一名援非医疗队的备战队员,感到非常自豪和骄傲,也是一种荣耀,当然这还得感谢院里及各级领导对我个人及工作的认可与肯定。

“救死扶伤”是每位医务工作者的天职,作为一名医务人员,尤其是男医务人员,在面对疾病疫情时更应是不惧、不退缩,要勇往直前,直面挑战,冲在救治第一线,因此我不后悔自己报名参加了援非医疗队,反而能被医院选中觉得是一种荣耀。但心里不免还是经历了一些小小起伏,短暂决定后的纠结,必定这次的任务不同寻常,而且自己又是首次参加医疗救援队。几内亚共和国(简称几内亚)意为“黑人的国家”,位于西非西岸,北邻几内亚比绍,塞内加尔和马里,东与科特迪瓦、南与塞拉利昂和利比里亚接壤,西濒大西洋,海岸线长约352公里,沿海地区为热带季风气候,内地为

热带草原气候。而且几内亚是联合国公布的最不发达国家之一,年平均气温为24-32℃,气候炎热,各种疾病流行,生活物资贫乏,社会治安状况不良,交通环境极差,从图片资料上看到的破旧的驻地,条件极差的盥洗室都让我们不难想象医疗队队员们艰苦的生活环境。其次,埃博拉病毒病作为一种烈性传染病,爆发流行,传染性极高,死亡率高达50%以上,而目前还没有特效的治疗手段,这些都时时刻刻威胁着援非医疗队员的生命安全。不过好在我们对埃博拉病毒已经有了一个初步的认识,基本掌握了该病毒的病原学特征及流行病学特征,知道主要的传播途径,这将有助于我们能够有针对性的采取有效自我防护措施,做到自我安全。而且我们医院强大的后勤保障,包括日常生活用品、急救药品、保健药品、自我防护用品等等一应俱全,加之完善的应急机制与应急预案,也使我们免去不少后顾之忧。

作为一名援非备战队员,此时我已做好了一切准备,时刻准备着接受命令随医疗队出发赴非洲,时刻准备着参与到医疗救助第一线,时刻准备着接受埃博拉病毒的挑战。我坚信我会不辱使命出色的完成既定任务,也坚信自己一定会平安归来。在临出发前的这段时间里,我还将不断增强责任感和使命感,练就基本功,牢记祖国的使命,发扬中国医疗队精神,履行好医疗救援队员的职责和任务,一定不负重托,克服苦难,努力工作,当好“民间大使”,为两国人民之间的友谊以及双边关系的持续发展做出贡献自己的一份力量。

待命 “埃博拉”